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Імя Ка рат ке ві ча 
як та ліс ман

Да Дня бе ла рус ка га пісь мен ства 
вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» 
пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі пад рых та ва ла кні гу «Доб ры 
дух зям лі дняп роў скай: Ра га чоў-
шчы на лі та ра тур ная». У ёй са бра ны 
тво ры паэ таў і пра за ікаў — вы хад-
цаў з гэ тай зям лі. Да рэ чы, што год у 
Бе ла ру сі вы да ец ца звыш 11 ты сяч 

най мен няў кніг. У кра мы і біб лі я тэ-
кі кра і ны па сту пае ка ля 33 міль ё наў 
асоб ні каў. Па поў ні лі ся ў дзень свя та 
па да рун ка мі ад вы со кіх гас цей і фон-
ды Рагачоўскай ра ён най біб лі я тэ кі. 
У гэ ты дзень тут ад кры ты Дом кні гі, 
яко му на да дзе на імя Ула дзі мі ра Ка-
рат ке ві ча. Пад да хам раз мяс ці лі ся 
кні гар ня «Пер ша цвет» і не па срэд на 
біб лі я тэ кі — да рос лая і дзі ця чая, якія 
ра ней бы лі ў роз ных бу дын ках. Стар-
шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 
Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ пе ра даў у па да-
ру нак кні гі ад творчай арганізацыі і 
па дзя ка ваў усім, хто да па мог ства-
рыць утуль ны бу ды нак:

— Ча ла век, які пе ра стае чы таць, 
пе ра стае ду маць. Та му сён няш няя 
падзея ўва саб ляе жа дан не жы ха роў 
Ра га чо ва і ра ё на раз ві ваць і ўдас ка-
наль ваць ве ды.

Ме на ві та ў Ра га чо ве рас па ча та 
но вая доб рая тра ды цыя. Вя до мыя 
дзея чы бе ла рус кай куль ту ры, спор ту, 
служ бо выя асо бы рас каз ва юць пра 
свае лю бі мыя вы дан ні і пе ра да юць іх 
у па да ру нак До му кні гі. На прык лад, 
ды рэк тар На цы я наль най біб лі я тэ кі 
краіны Ра ман Ма туль скі па ра іў усім 
пра чы таць «Пін скую шлях ту» Він цэн-
та Ду ні на-Мар цін ке ві ча. Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча на зва лі тут «ка ра лём 
вост ра сю жэт най про зы». Яго твор 
«Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха» 
па рэ ка мен да ваў спя вак Аляк сандр 
Ці ха но віч.

Ды рэк тар Ра га чоў скай цэнт-
раль най ра ён най біб лі я тэ кі Тац ця-
на ГО ЛУ БЕ ВА за ўва жае, што зроб-
ле на ўсё, каб на паў нен не бу дын ка 
ад па вя да ла яго знеш ня му вы гля ду. 
Асаб лі ва тут па кла па ці лі ся пра дзя-
цей, якім ад ве дзе на знач ная част ка 
па мяш кан няў:

— У нас ёсць дрэ ва твор час ці. Мы 
час та аб вя шча ем кон кур сы ма люн-
каў. На гэ тым дрэ ве іх раз веш ва ем. 
Так са ма ў нас ёсць не звы чай ны рас-
та мер. На ім вы мя ра ем не толь кі рост 
дзі ця ці, але і тое, да якой кні гі ў якім 
уз рос це яно да рас ло.

«Га зет ны буль вар» 
і XX ста год дзе

Увесь го рад на час пра вя дзен ня 
Дня бе ла рус ка га пісь мен ства пе ра-
тва рыў ся ў ад но вя лі кае свя та. На 
«Га зет ным буль ва ры» раз мяс ці ла ся 
пе ры ё ды ка Го мель шчы ны. Тут бы лі 
прад стаў ле ны ўсе мяс цо выя вы дан ні. 
Стэнд кож на га з іх ілюст ра ваў пэў ны 
гіс та рыч ны пе ры яд мі ну ла га ста год-
дзя — тое, як раз ві ва ла ся пе ры ё ды ка. 

Пішучай ма шын кай, тут, лі чы, ні ко га 
бы ло не здзі віць, — яны ста я лі ледзь 
не на кож ным стэн дзе. Мож на бы ло 
да кра нуц ца да кла ві шаў і пры га даць, 
як на ра джа лі ся га зе ты ў тыя ча сы, 
ка лі яшчэ не бы ло ін тэр нэ ту.

Га зе та «Доб руш скія на ві ны» прад-
стаў ля ла 1960-я га ды. Ста ры прай гра-
валь нік, мод ныя ў той час плас цін кі... 
Знай шлі і раз ве сі лі і шмат лі кія пла ка-
ты, што ка лісь ці на роў ні з га зе та мі бы-
лі за клі ка ныя агі та ваць, на кі роў ваць 
ход ду мак чы та чоў.

Што па гля дзець і чым па за ба-
віц ца бы ло і на стэн дзе Вы да вец-
ка га до ма «Звяз да». Эка ла гіч ны 
май стар-клас ад ча со пі са «Род ная 
пры ро да», вы раб паш тоў кі сва і мі ру-
ка мі дзя ку ю чы ўмель цам з ча со пі са 
«Але ся», аў то граф-се сіі пісь мен ні-
каў Але ся Мар ці но ві ча і Ула дзі мі ра 
Маз го, шарж у па да ру нак пад піс чы-
кам ча со пі са «Во жык» — вось толь кі 
не вя лі кая част ка ці ка ві нак, які мі тут 
ра да ва лі гас цей. На стэн дзе, да рэ-
чы, бы ло вель мі люд на. На шы ша-
ноў ныя чы та чы за віт ва лі сю ды, прос-
та каб да кра нуц ца да та го све ту, у 
якім ства ра юц ца іх лю бі мыя га зе ты 
і ча со пі сы.

На цы я наль ная, 
лі та ра тур ная

Сё ле та ўжо ў дру гі раз уру ча ла ся 
На цы я наль ная лі та ра тур ная прэ мія. 
Та кая тра ды цыя ўзна га родж ван ня, 
за клі ка ная пад трым лі ваць ай чын ных 
аў та раў, бы ла за кла дзе на ле тась у 
Шчу чы не. На гэ ты раз ва ўсіх ся мі 
на мі на цы ях бы лі вы зна ча ны пе ра-
мож цы.

Га на ро вы дып лом, ста ту эт ку і 
гра шо вую прэ мію на мі на цыі «Най-
леп шы твор про зы» атры маў Алесь 
МАР ЦІ НО ВІЧ за збор нік гіс та рыч ных 
апа вя дан няў «Цяп ло ра ней шых вог-
ні шчаў».  Ка рэс пан дэн ту на ша га вы-
дан ня ён ад зна чыў:

— У маю кні гу, якая сён ня пе ра-
маг ла, увай шлі гіс та рыч на-мас тац кія 
апа вя дан ні і эсэ. У іх рас па вя да ец ца 
пра мно гіх сла ву тых асоб, па чы на ю чы 
ад сі вой даў ні ны і да на ша га ча су. Гэ-
та, на прык лад, унуч кі Раг не ды, ад на 
з якіх бы ла фран цуз скай ка ра ле вай, 
дру гая — вен гер скай, а трэ цяя — нар-
веж скай... Я даў но пі шу на гіс та рыч-
ную тэ му, ужо да сле да ваў лё сы 300 
гіс та рыч ных дзея чаў.

У на мі на цыі «Най леп шы твор паэ-
зіі» ўла даль ні кам прэ міі стаў Мар' ян 
ДУК СА за кні гу «Птуш ка веч нас ці — 
Ду ша».

— Лю бая ўзна га ро да — гэ та го-
нар. Ад нак яна пры му шае яшчэ больш 
твор ча пра ца ваць. Пры ем на, што жу-
ры аца ні ла мае фі ла соф скія і рэ лі гій-
ныя ідэі, — ад зна чыў па эт. — А што 
да ства рэн ня вер шаў, то час цей за 
ўсё най перш пры хо дзіць дум ка, якая 
вы клі кае на тхнен не. Мае тво ры больш 
сэн са выя, ідэй ныя. Пэў ны па сыл, які 
я ха чу да нес ці да чы та ча, да во дзіц ца 
рас квеч ваць мас тац кі мі фар ба мі.

У на мі на цыі «Най леп шы твор 
пуб лі цыс ты кі» прэ мія пры су джа на 
пісь мен ні ку-гіс то ры ку Мі ка лаю БА-
РЫ СЕН КУ за кні гу «Рэ ха Вя лі кай 
вай ны ва Ус ход няй Бе ла ру сі (1914—
1918)». Ён ад зна чыў, што пра цуе на 
мя жы гіс то рыі, лі та ра ту ры, края знаў-

ства і по шу ку і ахо вы пом ні каў са ма га 
ўсход ня га рэ гі ё на Бе ла ру сі.

У на мі на цыі «Най леп шы твор для 
дзя цей і юнац тва» лаў рэ а там стаў 
Сяр гей ДА ВІ ДО ВІЧ за кні гі «Дзе да ва 
жа лей ка», «Ба я вая ні чыя», «За ла ты 
бу літ».

— Я пі шу не толь кі для дзя цей... 
Жыц цё та кое шмат гран нае, ці ка-
вае, што пі саць на ад ну тэ му бы ло 
б сум на, — ад зна чае аў тар. — Ад нак 
кож на му пісь мен ні ку, на маю дум ку, 
трэ ба звяр тац ца да дзі ця чай тэ мы. 
Адзін з ма іх ге ро яў ка жа, што мож-
на пра во дзіць свое асаб лі вы тэст на 
ча ла ве ка з жы вой ду шой: ка лі ён 
чы тае каз кі, зна чыць, усё ў па рад-
ку, а ка лі не — зна чыць, га ла сы ма-
лен ства ў ім па мер лі... Хоць у мя не 
бы ло цяж кое дзя цін ства — ва ен нае і 
па ва ен нае, па мя таю на ват го лад, — 
той час усё ад но ўспа мі на ец ца мне 
цу доў ным і ча роў ным, я з ім не рас-
ста ю ся ні ко лі.

У на мі на цыі «Най леп шы дра ма-
тыч ны твор» пе ра мог Ягор КО НЕЎ 
з п'е сай «Зла чын ства і па ка ран не 
на бе ра гах Свіс ла чы», якая ле тась 
бы ла апуб лі ка ва на ў ча со пі се «Ма-
ла досць». Гэ ты аў тар у свой час дру-
ка ваў ся ў «Чыр во най зме не», а ця пер 
ак тыў на су пра цоў ні чае са «Звяз дой» 
і «Лі та ра ту рай і мас тац твам». Ён 
кры ху рас ка заў пра свой твор і па-
дзя ліў ся дум ка мі ад нос на су час най 
дра ма тур гіі:

— П'е са пры све ча на вя до ма му бе-
ла рус ка му сы шчы ку і след ча му Анд рэю 
Стан ке ві чу, які рас сле да ваў зла чын-
ствы, зроб ле ныя Ма ры най Да ста еў скай 
у 1605 го дзе. Та ды ад бы ва ла ся цэ лая 
эпа пея, якая за вяр шы ла ся толь кі ў 1609 
го дзе. Ма рыю па ка ра лі за ўчы не нае за-
бой ства, але да гэ та га яна па спе ла на-
ра дзіць дзі ця і пра доў жыць род, у якім 
праз не каль кі па ка лен няў з'явіўся сла-
ву ты аў тар «Зла чын ства і па ка ран ня» 
Фё дар Да ста еў скі... Ха чу ад зна чыць, 
што ў бе ла рус кай на цы я наль най дра-
ма тур гіі глы бо кія гіс та рыч ныя ка ра ні і 
шмат ці ка вых су час ных аў та раў. Але 
яны, на жаль, вель мі не ба га та прад-
стаў ле ны ў рэ пер ту а ры на шых тэ ат раў. 
Мне зда ец ца, вы ра шыць гэ ту праб ле му 
мож на су мес ны мі на ма ган ня мі дра ма-
тур гаў, якія му сяць і на да лей шчы ра-
ваць на ні ве бе ла рус ка га пісь мен ства, 
і на ма ган ня мі кі раў ніц тва тэ ат раў, якім 
трэ ба зра зу мець, што мы ці ка выя све ту 
най перш бе ла ру шчы най... А так са ма 
дзя ку ю чы пад трым цы дзяр жа вы, якая 

спры яе тэ ат ру і за ах воч вае аў та раў, у 
тым лі ку та кой прэ мі яй, якую я маю го-
нар атры маць.

На ву ко вае вы дан не «Бе ла рус кі ім-
прэ сі я нізм» Тац ця ны МА ЦЮ ХІ НАЙ 
атры ма ла пе ра мо гу ў на мі на цыі «Най-
леп шы твор лі та ра тур най кры ты кі 
і лі та ра ту раз наў ства». У на мі на цыі 
«Най леп шы дэ бют» ула даль ні кам 
прэ міі стаў Сяр гей КЛІМ КО ВІЧ за кні-
гу для дзя цей «Та ям ні ца ква тэ ры №8» 
у ча ты рох та мах. Вар та ад зна чыць, 
што ў гэ та га аў та ра ўжо шмат улас-

ных кніг. А вось у дзі ця чай тэ ма ты цы 
ён па спра ба ваў ся бе ўпер шы ню.

Пе ра мож цаў яшчэ ад на го кон кур-
су так са ма ўша ноў ва лі ў Ра га чо ве. 
Ужо чац вёр ты год за пар, каб па пу-
ля ры за ваць куль тур на-гіс та рыч ныя 
і ду хоў ныя каш тоў нас ці на ша га на-
ро да, пра во дзіц ца кон курс «За ла тое 
пя ро «Бе лай Ру сі». У ім пры ма юць 
удзел ма ла дыя жур на ліс ты, школь-
ні кі і сту дэн ты, а так са ма жур на ліс ты 
рэ гі я наль ных і рэс пуб лі кан скіх СМІ. 
Най леп шых вы бра лі і ўга на ра ва лі 
на га лоў най сцэ не Ра га чо ва. Пе ра-
мож цы атры ма лі свае ўзна га ро ды. А 
па да рун кам так са ма і для га ра джан 
стаў кан цэрт акар дэ а ніс та су свет на-
га ўзроў ню Іга ра Ква шэ ві ча і спе ва ка 
Аляк сея Хляс то ва.

І з блізкага замежжа, 
і з далёкага

Ся род удзель ні каў сё лет ня га Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства ў Ра га чо-
ве — прад стаў ні кі акрэ ды та ва ных у 
кра і не па соль стваў і ўпер шы ню — 
амаль двац ца ці бе ла рус кіх ды яс пар 
з бліз ка га і да лё ка га за меж жа. Кі раў-
нік аса цы я цыі бе ла ру саў у Фран цыі 
Свят ла на СУ РА ВА ка жа, што свя та 
вель мі спа да ба ла ся і над звы чай 
пры ем на бы ло па чуць род ную мо ву. 
Да рэ чы, на но вым мес цы жы хар ства 
так са ма яе не за бы ва юць:

— Мы ад зна ча ем бе ла рус кія на-
род ныя свя ты. Спя ва лі гімн Бе ла ру сі 
ка ля Эй фе ле вай ве жы пад час ак цыі, 
ар га ні за ва най на шай аса цы я цы яй і 
Па соль ствам Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Род нае сло ва лі та раль на ажы ло на 
ву лі цах Ра га чо ва. Прэ зен та цыі но вых 
збор ні каў і аў то граф-се сіі лі та ра та раў 
збі ра лі аў ды то рыі, а на ім пра ві за ва ны 
дру кар скі двор XVІ ста год дзя вы строй-
ва лі ся чэр гі. З да па мо гай бе ла рус ка га 
ка лек цы я не ра і гіс то ры ка Ула дзі мі ра 
Лі ха дзе да ва кож ны жа да ю чы мог ад-
чуць ся бе пер ша дру ка ром і зра біць 
па пе ру з лё ну, а по тым на дру ка ваць 
на ёй тэкст так, як гэ та ра бі лі пяць ста-
год дзяў та му. Усе стан кі з'яў ля юц ца 
дзей ны мі экс па на та мі пер ша га бе ла-
рус ка га му зея пісь мен ства, які ця пер 
ства ра ец ца ў Ві лей цы.

...У но вую гіс то рыю Ра га чо ва 
Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства ўжо 
ўвай шоў. Эс та фе ту пры мае По лацк, 
які ў 1994 го дзе ўжо быў гас па да ром 
свя та, та ды ўпер шы ню за сна ва на га. 
Да рэ чы, на ле та ад зна чым і 500-год-
дзе ай чын на га кні га дру ка ван ня. Ме-
на ві та ў 1517 го дзе Фран цыск Ска-
ры на на дру ка ваў Псал тыр, а за ім і 
ін шыя кні гі Біб ліі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by 
Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
astashkevich@zviazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА 
і Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

Ра га чоў скі ра ён.

ЭС ТА ФЕ ТУ Ў РА ГА ЧО ВА ЭС ТА ФЕ ТУ Ў РА ГА ЧО ВА 
ПРЫ МАЕ ПО ЛАЦКПРЫ МАЕ ПО ЛАЦК

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пасадкай сада Малітвы ў Рагачове 
завяршылася духоўна-асветніцкая экспедыцыя «Дарога да святыняў»


